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高中地理湘教版必修3第二章区域可持续发展第六节区域工业化与城市化进程—以珠江三角洲为例优化训练一、单选题1.珠江三角洲地区位于广东省中南部，珠江下游包括广州、深圳、珠海、佛山、江门、东莞、中山等市的全部和惠州、肇庆两市的部分县、市。广义的珠...
高中地理湘教版必修3第二章区域可持续发展
第六节区域工业化与城市化进程—以珠江三角洲为例优化训练
一、单选题
1.珠江三角洲地区位于广东省中南部，珠江下游包括广州、深圳、珠海、佛山、江门、东莞、中山等市的全部和惠州、肇庆两市的部分县、市。广义的珠江三角洲还包括香港和澳门。据此完成下列小题。
（1）珠江三角洲成为“最早富起来”的区域，其决定因素是（）
A.国际环境
B.对外开放政策
C.优越的区位条件
D.著名的侨乡
（2）下列叙述中，属于珠江三角洲地区良好地理位置条件的是（）
A.地势低平，水热丰富
B.毗邻港澳，靠近东南亚
C.国家优惠政策
D.劳动力丰富，地价低廉
2.排污交易权的主要思想就是建立合法的污染物排放权利，即排污权(这种权利通常以排污许可证的形式表现)，并允许这种权利像商品那样被买入和卖出，以此来进行污染物的排放控制。结合所学知识完成下列小题。
（1）“排污交易”对________类企业有利()
A.造纸
B.钢铁
C.有色冶金
D.微电子
（2）“排污交易”是环境管理中的________手段()
A.法律
B.教育
C.经济
D.行政
3.工业化率是指工业增加值占全部生产总值的比重，城市化率是指一定地域内城市人口占总人口的比重。左图为甲国工业化率、城市化率变化过程图，右图为乙国目前三大产业构成图(图中M点所示)。据图回答下面小题。
（1）下列关于甲、乙两国工业化和城市化的发展特点的说法，正确的是（）
A.目前工业化是两国城市化的主要动力
B.甲国的城市化水平低于乙国
C.甲国的城乡差别比乙国大
D.乙国第三产业比重低于甲国
（2）促进甲、乙两国社会经济持续发展的有效措施是（）
①甲国应降低城市化速度　②乙国应发展高科技工业　③甲国应大力发展现代服务业　④乙国应控制第二产业的发展
A.①②
B.②③
C.③④
D.①④
4.产业结构超前系数（E）是指某一产业增长相对于整个产业经济系统增长趋势的超前程度，可用来测定某产业结构的变动方向。当
E>1
时，表示产业超前发展，所占比重呈上升趋势；当
E<1
时，则表示产业相对滞后发展，所占比重呈下降趋势。粤东、粤西地区和粤北山区是广东省除珠江三角洲以外的其他地区，习惯上被合称为“粤东西北”，属于广东省内经济欠发达地区。下表示意2025～2025年“粤东西北”产业结构和制造业行业结构超前系数。据此完成下面小题。
时间
产业结构超前系数
时间
制造业行业结构超前系数
第一产业
第二产业
第三产业
劳动
密集型
资源
密集型
资金技术
密集型
2025～2025
-2.35
0.87
0.52
2025～2025
1.51
0.66
-0.08
2025～2025
-1.10
2.13
1.35
2025～2025
0.88
0.21
1.31
（1）2025～2025年，“粤东西北”（）
A.地区三大产业发展趋势相同
B.第二产业超前发展趋势稳定
C.第三产业超前发展趋势波动
D.第一产业滞后发展趋势减缓
（2）2025～2025年，“粤东西北”产业结构调整升级过程中存在的主要问题可能是（）
A.第二产业生产力水平下降
B.制造业分工协作程度较低
C.产业经济效益在持续降低
D.三大产业结构趋于不合理
（3）2025～2025年，“粤东西北”制造业发展的主要方向是（）
A.技术密集型行业
B.资源密集型行业
C.资金密集型行业
D.劳动密集型行业
5.近年来，美国大力推进“再工业化”战略，特朗普上台以来，承诺将税收从目前的26%降至10%～15%，要求通用和福特两大汽车制造商不能在墨西哥建新工厂，并对在境外生产且将产品返销回美国的本土制造企业征收高额“边境税”。“再工业化”绝不仅是简单的“实业回归”，实质是以高新技术为依托，发展高附加值的制造业。据此完成下面小题。
（1）特朗普要求美国企业回本国建厂的主要目的是（）
A.增加税收
B.增加就业
C.促进工业化
D.提高城市化
（2）近年来，美国“再工业化”战略初见成效，下列属于其大力发展的工业部门是（）
A.服装制造业
B.新能源工业
C.石油化工业
D.电子装配工业
（3）美国政府征收高额“边境税”后产生的影响是（）
A.美国汽车进口量会增加
B.通用汽车全球化加强
C.福特汽车转移到加拿大建厂
D.导致墨西哥汽车出口量减少
6.读“中国某类化工产业的主要分布图”（下图），完成下列小题。
（1）该化工企业的原料最可能是（）
A.石油
B.井盐
C.天然气
D.煤炭
（2）该类化工企业对当地自然地理环境的影响，说法正确的是（）
A.加剧大气污染
B.导致地面塌陷
C.水资源枯竭
D.土壤盐碱化
7.读某国工业化和城市化进程示意图，完成下面小题。
（1）该国（）
A.城市化水平始终低于工业化水平
B.①－②阶段城市化水平不断降低
C.②－③阶段工业产值有所降低
D.③－④阶段工业化带动了城市化
（2）②－③阶段，吸纳劳动力最多的产业部门可能是（）
A.采矿业
B.原材料加工业
C.制造业
D.服务业
8.珠江三角洲地区在工业化和城市化过程所产生的问题中，属于环境污染方面的是
()
A.大气污染日益加剧，该地区已成为全国第一大酸雨中心
B.耕地锐减
C.森林面积减少
D.土壤肥力下降
9.一般而言，工业化与城市化是推动区域经济社会发展的主要动力。据此完成下面小题。
（1）下列关于区域工业化与城市化的叙述正确的是()
A.区域工业化与城市化是没有关系的两种现象
B.区域工业化会抑制城市化，城市化也会抑制工业化
C.世界各国工业化和城市化水平相同
D.区域工业化必然带来城市化，城市化反过来又会促进工业化
（2）目前，某市的很多工业企业厂址选择在郊区，最重要的原因是()
A.市区道路网密度较小
B.郊区环境优美
C.市区劳动力短缺
D.郊区地价较低
10.改革开放以后,珠江三角洲地区迅速推进工业化,同时加快了城市化的进程。据此可知，珠江三角洲地区的工业化加快了城市化的进程,主要表现在（）
①城镇数量猛增,城市交错分布
②城市规模迅速扩大
③逆城市化现象凸现
④城市人口比重提高,城市分布密集
A.①②③                                B.②③④                                C.①②④                                D.①③④
11.读三种工业化、城市化模式图，完成下面小题。
（1）下列地区中，其发展模式与①相符的是（）
A.美国硅谷
B.德国鲁尔区
C.珠江三角洲
D.长江三角洲
（2）黑龙江省城市化和工业化的进程，最符合的模式是（）
A.①
B.②
C.③
D.以上都不是
12.读下图，完成下面小题。
（1）如果把珠江三角洲比作图中的“后院手工作坊”，则“沿街店面”是
()
A.澳门
B.香港
C.新加坡
D.台湾
（2）如果把珠江三角洲比作图中的“后院手工作坊”，则下列叙述正确的是
()
①“后院手工作坊”承担产品加工、制造和装配
②“后院手工作坊”承担承接订单、原材料、设备、设计和销售
③“沿街店面”承担产品加工、制造和装配
④“沿街店面”承担承接订单、原材料、设备、设计和销售
A.①②
B.②③
C.③④
D.①④
13.与长江三角洲相比,珠江三角洲推进工业化和城市化具有的区位优势是（）
A.产业基础好                         B.能源充足                         C.经济腹地大                         D.毗邻港澳
14.如图中四条曲线分别代表珠江三角洲、长江三角洲、京津唐和辽中南四地区的城市数量变化。读图完成下列小题。
（1）图中代表珠江三角洲地区城市数量变化的曲线是（）
A.①
B.②
C.③
D.④
（2）下列关于珠江三角洲地区工业化和城市化的叙述，不正确的是（）
A.矿产资源开发带动工业化发展
B.劳动密集型产业发展加速了城市化进程
C.区域工业化增加了小城镇数量
D.对外开放政策是工业化快速发展的关键
15.珠江三角洲地区的工业化对城市化的推动作用表现在（）
A.郊区城市化         B.城市人口比重逐步降低         C.城市的规模迅速扩大         D.涌现出大量卫星城
16.下列关于珠江三角洲城市化水平较高主要表现的叙述，不正确的是（）
A.城镇人口占总人口的比重大                     B.城镇数量多，密度大
C.城镇的经济实力较强                                D.外来劳动力所占比重低，基础设施和社会服务比较完善
二、综合题
17.读珠江三角洲经济区示意图，分析回答下列问题。
（1）20世纪80年代以来，珠江三角洲经济区工业化迅速提高的主要原因是什么？
（2）造成珠江三角洲经济区能源紧张的主要原因有哪些？
18.读“江苏省主要物产分布图”，回答下列问题。
（1）图例甲、乙代表的主要粮食作物分别是________、________。
（2）为立足本地资源，江苏应发展起来的工业有________、________。
（3）目前，苏北地区承接苏南转移的产业，其工业类型主要属于劳动密集型，苏北地区承接这类产业的优势条件是________。
（4）近几年，江苏棉花生产萎缩，而蔬菜、花卉等迅速发展，珠江三角洲地区在工业化和城市化过程中也存在着这样变化，试分析其变化的原因有哪些？
19.江西省进贤县文港镇毛笔制作已有1600多年历史。目前，其毛笔生产企业、作坊多达5000多家，毛笔产量占全国70%以上。文港镇从业人员有3万多人，其中毛笔技工1.2万人，是全国闻名的“华夏笔都”“中国毛笔之乡”。但年产值百万元以上的企业只有几十家，多以家庭作坊为主。文港镇欲以毛笔产业为龙头，推动区域整体发展，提出了“生产+互联网=在线定制”的发展思路。下图为文港镇周边环境示意图。
（1）简析文港镇成为“中国毛笔之乡”的有利社会经济条件。
（2）简述文港镇家庭作坊式生产的优势。
（3）指出文港镇毛笔制造业目前存在的不足。
（4）推测文港镇提出“生产+互联网=在线定制”发展思路的理由。
参考答案
一、单选题
1.（1）B
（2）B
2.（1）D
（2）C
3.（1）D
（2）B
4.（1）D
（2）B
（3）D
5.（1）B
（2）B
（3）D
6.（1）D
（2）A
7.（1）D
（2）D
8.A
9.（1）D
（2）D
10.C
11.（1）A
（2）C
12.（1）B
（2）D
13.D
14.（1）B
（2）A
15.C
16.D
二、综合题
17.（1）国家改革开放的优惠政策；位于东南沿海，毗邻香港、澳门，靠近东南亚，区位优势明显；著名的侨乡，便于引进资金和先进的技术；恰逢发达国家和地区的产业转移
（2）人口众多，工业发达，能源需求量大，但能源不丰富
18.（1）小麦；水稻
（2）化学工业；纺织工业
（3）土地面积大，劳动力廉价丰富，政策支持等
（4）市场需求的变化，农业技术的发展等
19.（1）历史悠久，品牌效应显著；劳动力丰富、素质高；传承传统技艺，技术水平高；交通便利，便于原料及产品的运输
（2）灵活安排生产，劳动力资源利用率高；适应性强，可及时根据市场需求调整生产；投资少，生产成本低
（3）家庭作坊式生产（生产规模小），不利于技术的创新；同类产业集聚，易产生无序竟争；专业化程度不高，产业链配置不全
（4）利用互联网销售，有利于降低销售成本，扩大销售范围；满足个性化、定制生产需求
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